
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดของร้านจาํหน่ายวสัดุ
ก่อสร้าง เกียรติกมลพาณิชย ์อาํเภอสารภี จงัหวดัเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีเป็นลูกคา้ของร้านจาํหน่ายวสัดุ
ก่อสร้าง เกียรติกมลพาณิชย ์อาํเภอสารภี จงัหวดัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดของร้าน
จาํหน่ายวสัดุก่อสร้าง เกียรติกมลพาณิชย ์อาํเภอสารภี จงัหวดัเชียงใหม่ ในดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา 
ดา้นสถานท่ี และ ดา้นการส่งเสริมการตลาด  

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกับปัญหา และขอ้เสนอแนะของลูกคา้ของร้านจาํหน่ายวสัดุ
ก่อสร้าง เกียรติกมลพาณิชย ์อาํเภอสารภี จงัหวดัเชียงใหม่  

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีมีต่อส่วนประสมของร้านจาํหน่าย
วสัดุก่อสร้าง เกียรติกมลพาณิชย ์อาํเภอสารภี จงัหวดัเชียงใหม่ จาํแนกตามเพศ อาชีพ และจาํนวน
คร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางที ่4.1 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 275 68.75 

หญิง 125 31.25 

รวม 400 100 

จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 68.75 และเพศ
หญิง ร้อยละ 31.25 
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ตารางที ่4.2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 20 ปี 16 4.00 

20 – 34 ปี 47 11.75 

35 - 44 ปี 255 63.75 

45 - 54 ปี 40 10.00 

54 ปีข้ึนไป 42 10.50 

รวม 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาย ุ35 - 44 ปี ร้อยละ 63.75 
รองลงมาคือ 20 – 34 ปี ร้อยละ 11.75 และ 54 ปีข้ึนไป ร้อยละ 10.50 
 
ตารางที ่4.3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10,000 บาท 17 4.25 

10,000 - 20,000 บาท 268 67.00 

20,001 - 30,000 บาท 42 10.50 

30,000 บาทข้ึนไป 73 18.25 

รวม 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 - 20,000 
บาท ร้อยละ 67.00 รองลงมาคือ 30,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 18.25 และ 20,001 - 30,000 บาทร้อยละ 
10.50 
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ตารางที ่4.4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการศึกษา 

 

การศึกษา จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 197 49.25 

มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 78 19.50 

ปวส.หรืออนุปริญญา 71 17.75 

ปริญญาตรี 41 10.25 

สูงกวา่ปริญญาตรี 13 3.25 

รวม 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่การศึกษาในระดบัตํ่ากว่ามธัยมศึกษา
ตอนปลาย ร้อยละ 49.25 รองลงมาคือ มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. ร้อยละ 19.50และ ปวส.
หรืออนุปริญญา ร้อยละ 17.75 
 

ตารางที ่4.5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 22 5.50 

แม่บา้น/ พอ่บา้น 33 8.25 

ขา้ราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 28 7.00 

พนกังานเอกชน 50 12.50 

รับจา้งทัว่ไป  222 55.50 

เจา้ของกิจการ 45 11.25 

รวม 400 100 

 

จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 55.50 
รองลงมาคือ เป็นพนกังานเอกชน ร้อยละ 12.50 และ เป็นเจา้ของกิจการ ร้อยละ 11.25 
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ตารางที่ 4.6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตาม จาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือ
วสัดุก่อสร้าง ร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ (ต่อเดือน) 

 

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง ร้าน เกยีรติกมลพาณชิย์ 
จังหวดัเชียงใหม่ (ต่อเดือน) 

จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่เดือนละคร้ัง 19 4.75 

เดือนละ 1-2 คร้ัง 32 8.00 

เดือนละ 3-4 คร้ัง 63 15.75 

เดือนละ 5-6 คร้ัง 76 19.00 

มากกวา่เดือนละ 6 คร้ังข้ึนไป 210 52.50 

รวม 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ จาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
ร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ มากกว่าเดือนละ 6 คร้ังข้ึนไป ร้อยละ 52.50 รองลงมาคือ 
เดือนละ 5-6 คร้ัง ร้อยละ 19.00 และ เดือนละ 3-4 คร้ัง ร้อยละ 15.75 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตาม บุคคลท่ีมีส่วนร่วมใน
การตดัสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้างจากร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ 
 

บุคคลทีมี่ส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้างจากร้าน 
เกยีรติกมลพาณชิย์ จังหวดัเชียงใหม่ 

จํานวน ร้อยละ 

ตวัเอง 179 44.75 
เพื่อน 71 17.75 
คู่สมรส 44 11.00 
ญาติ 15 3.75 
พนกังานขาย 89 22.25 
อ่ืนๆ 2 0.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อนบา้น (2 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่า บุคคลท่ีมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้างจากร้าน เกียรติ
กมล พาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตดัสินใจดว้ยตวัเอง ร้อยละ 
44.75 รองลงมาคือ พนกังานขาย ร้อยละ 22.25 และ เพื่อน ร้อยละ 17.75 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตาม ประเภทของวสัดุ
ก่อสร้าง ท่ีท่านซ้ือจากร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ คร้ังล่าสุด 
 

ประเภทของวสัดุก่อสร้าง ทีท่่านซ้ือจากร้าน เกยีรติกมล
พาณชิย์ จังหวดัเชียงใหม่ คร้ังล่าสุด  

จํานวน ร้อยละ 

กระเบ้ืองปูพื้น 12 3.00 

กระเบ้ืองแผน่เรียบ 11 2.75 
ฝ้าเพดาน 36 9.00 
วงกบ, ประตูหนา้ต่าง 5 1.25 

เหลก็โครงหลงัคา 26 6.50 
อุปกรณ์หอ้งนํ้า/ชกัโครก 59 14.75 
เหลก็ฉาก 112 28.00 
อ่างลา้งหนา้ 12 3.00 
ยปิซมับอร์ด 24 6.00 

ปูนซีเมนต ์ 332 83.00 
ปูนกาวซีเมนต ์ 21 5.25 
ยาแนวกระเบ้ือง 24 6.00 
ก๊อกนํ้า 68 17.00 

ท่อนํ้าประปา 199 49.75 
กระเบ้ืองมุงหลงัคา 170 42.50 
ประตูพีวีซี 6 1.50 
หิน ดิน ทราย 276 69.00 
น๊อต ตะปู 150 37.50 

ลูกบิด บานพบั กลอน 17 4.25 
เหลก็เสน้กลม 167 41.75 
อ่ืนๆ 12 3.00 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ผา้ยาง (2 ราย) ขดลวด (2 ราย) กระดาษทราย (2 ราย) ชุดไขควง (1 ราย) 

กาวยาง (1 ราย) และ ไม่ระบุ (4 ราย) 



 22 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบว่า ประเภทของวสัดุก่อสร้างท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ้ือจาก
ร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ คร้ังล่าสุด คือ ปูนซีเมนต ์ร้อยละ 83.00 รองลงมาคือ หิน 
ดิน ทราย ร้อยละ 69.00 และ ท่อนํ้าประปา ร้อยละ 49.75 

 

ตารางที ่4.9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตาม มูลค่าของวสัดุก่อสร้างท่ี
ท่านซ้ือจากร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ ในคร้ังล่าสุด 

 

มูลค่าของวสัดุก่อสร้างทีท่่านซ้ือจากร้าน เกยีรติกมลพาณชิย์ 
จังหวดัเชียงใหม่ ในคร้ังล่าสุด 

จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1,000 บาท 56 14.00 

1,000 – 5,000 บาท 202 50.50 

5,001 – 10,000 บาท 74 18.50 

มากกวา่ 10,000 บาทข้ึนไป 68 17.00 

รวม 400 100 

 

จากตารางท่ี 4.9 พบว่า มูลค่าของวสัดุก่อสร้างท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือจากร้าน 
เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ ในคร้ังล่าสุด คือ 1,000 – 5,000 บาท ร้อยละ 50.50 รองลงมา
คือ 5,001 – 10,000 บาท ร้อยละ 18.50 และ มากกวา่ 10,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 17.00 
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ตารางที ่4.10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวิธีการ/เง่ือนไขในชาํระ
เงินค่าวสัดุก่อสร้างของท่าน 
 

วธีิการ/เงื่อนไขในชําระเงินค่าวสัดุก่อสร้างของท่าน  จํานวน ร้อยละ 

ชาํระดว้ยเงินสด 382 95.50 

ชาํระดว้ยบตัรเครดิต 4 1.00 

ชาํระดว้ยเช็ค 27 6.75 

ชาํระเงินผา่นธนาคาร 28 7.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบว่า วิธีการ/เง่ือนไขในชําระเงินค่าวสัดุก่อสร้างของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ชาํระดว้ยเงินสด ร้อยละ 95.50 รองลงมาคือ ชาํระเงินผา่นธนาคาร ร้อย
ละ 7.00 และ ชาํระดว้ยเช็ค ร้อยละ 6.75 
 

ตารางที่ 4.11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตาม นอกจากการซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างจากร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ แลว้ท่านซ้ือวสัดุก่อสร้างจากร้านคา้ใดอีก
บา้ง 
 

ร้านค้าวสัดุก่อสร้าง จํานวน ร้อยละ 

นพดลพานิช 47 11.75 

ซ้ินเชียงหลี 23 5.75 

โฮมโปร 17 4.25 

โกลบอลเฮาส์ 110 27.50 

โฮมสุขภณัฑ ์ 42 10.50 

ร้านไทยอุย 208 52.00 

ร้านพรชยั 129 32.25 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 
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จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ร้านคา้ท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือวสัดุก่อสร้าง นอกจาก
ร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ คือ ร้านไทยอุย ร้อยละ 52.00 รองลงมาคือ ร้านพรชยั ร้อย
ละ 32.25 และ โกลบอลเฮาส์ ร้อยละ 27.50 

 
ตารางที ่4.12 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตาม เหตุผลท่ีท่านท่ีเลือกซ้ือ
วสัดุก่อสร้างจากร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ 
 

เหตุผลทีท่่านทีเ่ลอืกซ้ือวสัดุก่อสร้างจากร้าน เกยีรติกมลพาณชิย์ 
จังหวดัเชียงใหม่ 

จํานวน ร้อยละ 

การมีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือกอยา่งหลากหลาย 279 69.75 

ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีต่อรองได ้ 163 40.75 

การมีพนกังานคอยใหบ้ริการและใหค้าํแนะนาํท่ีเป็นประโยชน ์ 58 14.50 

การใหบ้ริการท่ีเป็นกนัเอง 206 51.50 

ความสะดวกในการเดินทางมาใชบ้ริการ 119 29.75 

การมีท่ีจอดรถไดส้ะดวก 81 20.25 

ความมีช่ือเสียงของร้าน 97 24.25 

อ่ืนๆ 9 2.25 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพ่ือนแนะนาํ (4 ราย) หัวหนา้สั่งมา (2 ราย) รู้จกักบัเจา้ของ (2 ราย) และ    
ไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.12 พบว่า เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกซ้ือวสัดุก่อสร้างจาก
ร้าน เกียรติกมลพาณิชย ์จงัหวดัเชียงใหม่ คือ การมีวสัดุก่อสร้างให้เลือกอยา่งหลากหลาย ร้อยละ 
69.75 รองลงมาคือ การให้บริการท่ีเป็นกนัเอง ร้อยละ 51.50 และ ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีต่อรองได ้
ร้อยละ 40.75 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกค้าที่มีต่อส่วนประสมการตลาดของร้านจําหน่ายวัสดุ
ก่อสร้าง เกยีรติกมลพาณิชย์ อาํเภอสารภี จังหวัดเชียงใหม่ ในด้านผลติภัณฑ์ ด้านราคา ด้านสถานท่ี 
และ ด้านการส่งเสริมการตลาด 
 

ตารางที ่4.13 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
1.1 คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีได้
มาตรฐาน 

87 215 62 26 10 3.86 

(21.75) (53.75) (15.50) (6.50) (2.50) (มาก) 

1.2 การมีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือก
หลากหลาย 

148 210 34 5 3 4.24 

(37.00) (52.50) (8.50) (1.25) (0.75) (มาก) 

1.3 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีทนัสมยั 
หรือตามโฆษณามาวางจาํหน่าย 

28 44 229 63 36 2.91 

(7.00) (11.00) (57.25) (15.75) (9.00) (ปานกลาง) 

1.4 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีมีตรายีห่อ้
เป็นท่ียอมรับวางจาํหน่าย 

88 159 81 41 31 3.58 

(22.00) (39.75) (20.25) (10.25) (7.75) (มาก) 

1.5 ความเพียงพอของจาํนวนวสัดุ
ก่อสร้าง 

69 184 68 50 29 3.54 
(17.25) (46.00) (17.00) (12.50) (7.25) (มาก) 

1.6 สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุ
ก่อสร้างไดต้ามเง่ือนไขท่ีระบุไว ้

44 49 217 54 36 3.03 
(11.00) (12.25) (54.25) (13.50) (9.00) (ปานกลาง) 

1.7 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 94 207 50 34 15 3.83 
(23.50) (51.75) (12.50) (8.50) (3.75) (มาก) 

1.8 การส่งมอบวสัดุก่อสร้างมี
ความเรียบร้อย เช่น การบรรจุหีบ
ห่ออยา่งดี เป็นหมวดหมู่ สภาพ
วสัดุก่อสร้างตรงตามกบัท่ีสั่งไป 
เป็นตน้ 

68 193 52 47 40 3.51 

(17.00) (48.25) (13.00) (11.75) (10.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑอ์ยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56)  

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ การมีวสัดุก่อสร้าง
ใหเ้ลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.24) คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) ช่ือเสียงของ
ร้านเป็นท่ีรู้จัก (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ การมีวสัดุก่อสร้างท่ีมีตรายี่ห้อเป็นท่ียอมรับวางจาํหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ความเพียงพอของจาํนวนวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 3.54) และ การส่งมอบวสัดุก่อสร้าง
มีความเรียบร้อย เช่น การบรรจุหีบห่ออยา่งดี เป็นหมวดหมู่ สภาพวสัดุก่อสร้างตรงตามกบัท่ีสั่งไป 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามลาํดบั 

สําหรับความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ 
สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุก่อสร้างได้ตามเง่ือนไขท่ีระบุไว  ้(ค่าเฉล่ีย 3.03) และ การมีวสัดุ
ก่อสร้างท่ีทนัสมยั หรือตามโฆษณามาวางจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 2.91) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.14 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัความพงึพอใจ   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
2.1 การมีป้ายแสดงราคาวสัดุ
ก่อสร้างต่างๆ อยา่งชดัเจน 

54 66 190 50 40 3.11 

(13.50) (16.50) (47.50) (12.50) (10.00) (ปานกลาง) 

2.2 ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ี
ไม่แพงเม่ือเทียบกบัร้านอ่ืน 

50 69 188 58 35 3.10 

(12.50) (17.25) (47.00) (14.50) (8.75) (ปานกลาง) 

2.3 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความ
คงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 

69 196 68 42 25 3.61 

(17.25) (49.00) (17.00) (10.50) (6.25) (มาก) 

2.4 ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมี
ความหลากหลาย ตามคุณภาพและ
ตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง 

268 70 40 17 5 4.45 

(67.00) (17.50) (10.00) (4.25) (1.25) (มาก) 

2.5 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถ
ต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นใน
กรณีท่ีลกูคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างใน
ปริมาณมากๆ ในคราวเดียว เป็น
ตน้ 

89 187 70 43 11 3.75 

(22.25) (46.75) (17.50) (10.75) (2.75) (มาก) 

2.6 สามารถจ่ายชาํระค่าวสัดุ
ก่อสร้างโดยใชบ้ตัรเครดิต 

6 10 104 245 35 2.27 

(1.50) (2.50) (26.00) (61.25) (8.75) (นอ้ย) 

2.7 ความถูกตอ้งในการคิดราคา
ของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ 

288 69 21 13 9 4.54 

(72.00) (17.25) (5.25) (3.25) (2.25) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.55 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.55)  

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นราคา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ความถูกตอ้งใน
การคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.54)  

ความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ ระดบัราคาวสัดุก่อสร้าง
ท่ีมีความหลากหลายตามคุณภาพและตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.45) ราคาวสัดุก่อสร้างท่ี
สามารถต่อรองไดใ้นบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.75) และ ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
ตามลาํดบั 

ความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ การมีป้ายแสดงราคา
วสัดุก่อสร้างต่างๆ อยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.11) ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ีไม่แพงเม่ือเทียบกบัร้าน
อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามลาํดบั 

ความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย คือ การสามารถจ่ายชาํระค่า
วสัดุก่อสร้างโดยใชบ้ตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 2.27)  
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ตารางที ่4.15 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 

 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระดบัความพงึพอใจ   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
3.1 ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการ
เดินทางมาใชบ้ริการ 

321 48 22 7 2 4.70 
(80.25) (12.00) (5.50) (1.75) (0.50) (มากท่ีสุด) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ี
มองเห็นไดช้ดัเจน 

292 69 15 11 13 4.54 
(73.00) (17.25) (3.75) (2.75) (3.25) (มากท่ีสุด) 

3.3 การมีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ
สาํหรับลกูคา้ 

294 40 37 18 11 4.47 
(73.50) (10.00) (9.25) (4.50) (2.75) (มาก) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านท่ีมีความ
เหมาะสมในการมาใชบ้ริการ 

72 195 64 44 25 3.61 
(18.00) (48.75) (16.00) (11.00) (6.25) (มาก) 

3.5 การมีช่องทางในการสั่งซ้ือ
และรับวสัดุก่อสร้าง โดยไม่ตอ้ง
เดินทางมาท่ีร้านเอง เช่น การ
สั่งซ้ือทางโทรศพัท ์และ บริการ
จดัส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี เป็นตน้ 

79 220 63 35 3 3.84 

(19.75) (55.00) (15.75) (8.75) (0.75) (มาก) 

3.6 ความรวดเร็วความถกูตอ้งใน
การจดัวสัดุก่อสร้างตามรายการท่ี
ลกูคา้สั่ง 

73 222 63 39 3 3.81 

(18.25) (55.50) (15.75) (9.75) (0.75) (มาก) 

3.7 ความรวดเร็วในการส่งมอบ
วสัดุก่อสร้าง (ในกรณีส่งวสัดุ
ก่อสร้างถึงท่ี) 

90 214 57 35 4 3.88 

(22.50) (53.50) (14.25) (8.75) (1.00) (มาก) 

3.8 การท่ีลกูคา้สามารถเลือกซ้ือ 
และหยบิดูวสัดุก่อสร้างในร้านได้
เองอยา่งอิสระ โดยไม่จาํเป็นตอ้ง
ใหพ้นกังานจดัใหทุ้กคร้ังไป 

45 60 235 42 18 3.18 

(11.25) (15.00) (58.75) (10.50) (4.50) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.15 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระดบัความพงึพอใจ   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
3.9 ความสะอาด และความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยของร้าน 

5 20 60 160 155 1.90 

(1.25) (5.00) (15.00) (40.00) (38.75) (นอ้ย) 

3.10 ลกัษณะการตกแต่ง และ
บรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม 

6 16 49 185 144 1.89 

(1.50) (4.00) (12.25) (46.25) (36.00) (นอ้ย) 

3.11 การจดัวางวสัดุก่อสร้าง
ภายในร้านท่ีเป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อ
การเลือกหา 

25 59 215 57 44 2.91 

(6.25) (14.75) (53.75) (14.25) (11.00) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.52 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีอยู่ใน

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52)  

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ี ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ท่ีตั้งของร้านท่ี
สะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.70) และ ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามลาํดบั 

ความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ี ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ การมีท่ีจอดรถอยา่ง
เพียงพอสาํหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.47) ความรวดเร็วในการส่งมอบวสัดุก่อสร้าง ในกรณีส่งวสัดุ
ก่อสร้างถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.88) การมีช่องทางในการสั่งซ้ือและรับวสัดุก่อสร้าง โดยไม่ตอ้งเดินทางมา
ท่ีร้านเอง เช่น การสั่งซ้ือทางโทรศพัท ์และ บริการจดัส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
ความรวดเร็วความถูกตอ้งในการจดัวสัดุก่อสร้างตามรายการท่ีลูกคา้สั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ เวลา
เปิด-ปิดของร้านท่ีมีความเหมาะสมในการมาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามลาํดบั 
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สาํหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นสถานท่ี ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การท่ี

ลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยิบดูวสัดุก่อสร้างในร้านไดเ้องอย่างอิสระ โดยไม่จาํเป็นตอ้งให้
พนกังานจดัให้ทุกคร้ังไป (ค่าเฉล่ีย 3.18) และ การจดัวางวสัดุก่อสร้างภายในร้านท่ีเป็นหมวดหมู่ 
ง่ายต่อการเลือกหา (ค่าเฉล่ีย 2.91) ตามลาํดบั 

สาํหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ี ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่ ความสะอาด 
และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 1.90) และ ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศ
ภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.89) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.16 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
4.1 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น 
วทิยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ 

24 38 196 106 36 2.77 

(6.00) (9.50) (49.00) (26.50) (9.00) (ปานกลาง) 

4.2 การประชาสัมพนัธ์ของทาง
ร้าน เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬา
ใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรือ
อบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

17 35 177 118 53 2.61 

(4.25) (8.75) (44.25) (29.50) (13.25) (ปานกลาง) 

4.3 การจดัรายการลดแลกแจก
แถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 
บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของ
สมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ 

112 196 42 33 17 3.88 

(28.00) (49.00) (10.50) (8.25) (4.25) (มาก) 

4.4 การแจกแผน่พบัท่ีใหข้อ้มูล
เก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างภายในร้าน 

0 14 57 188 141 1.86 

(0.00) (3.50) (14.25) (47.00) (35.25) (นอ้ย) 

4.5 การจดัสาธิตวธีิการใชสิ้นคา้
ใหก้บัลกูคา้ เช่น สาธิตวธีิการใช้
ปูนกาวซีเมนต,์ สาธิตวธีิการใชย้า
แนวกระเบ้ือง เป็นตน้ 

0 0 26 243 131 1.74 

(0.00) (0.00) (6.50) (60.75) (32.75) (นอ้ย) 

4.6 การใหส่้วนลดกบัลกูคา้ประจาํ 71 124 104 59 42 3.31 

(17.75) (31.00) (26.00) (14.75) (10.50) (ปานกลาง) 

4.7 พนกังานมีความรู้ 
ความสามารถในการใหข้อ้มูล
เก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และให้
คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการ
ก่อสร้างได ้

299 58 26 14 3 4.59 

(74.75) (14.50) (6.50) (3.50) (0.75) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที ่4.16 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
4.8 พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร 
และมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

307 55 15 9 14 4.58 

(76.75) (13.75) (3.75) (2.25) (3.50) (มากท่ีสุด) 

4.9 พนกังานของร้านแต่งกาย
สุภาพเหมาะสม และใส่ชุดฟอร์ม
ของทางร้าน 

34 71 221 52 22 3.11 

(8.50) (17.75) (55.25) (13.00) (5.50) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.16 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาดอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ 

การท่ีพนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และใหค้าํแนะนาํต่างๆ 
เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้ (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ การท่ีพนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความ
กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.58) ตามลาํดบั 

ความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ การจดั
รายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณ
ในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ (ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามลาํดบั 

สาํหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ การท่ีพนกังานของร้านแต่งกายสุภาพเหมาะสม และใส่ชุดฟอร์มของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.77) การประชาสัมพนัธ์
ของทางร้าน เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬาให้องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.61) ตามลาํดบั 
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สาํหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่
การแจกแผ่นพบัท่ีให้ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 1.86) และ การจดัสาธิต
วิธีการใชสิ้นคา้ให้กบัลูกคา้ เช่น สาธิตวิธีการใชปู้นกาวซีเมนต,์ สาธิตวิธีการใชย้าแนวกระเบ้ือง 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 1.74) ตามลาํดบั 

 
ตารางที่ 4.17 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในปัจจยัส่วนประสมการตลาดของผูต้อบ
แบบสอบถาม  
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ 
ระดับความ
พงึพอใจ 

ลาํดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.56 มาก 1 

ปัจจยัดา้นราคา  3.55 มาก 2 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.52 มาก 3 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.16 ปานกลาง 4 
 
จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ 

สามารถเรียงตามลาํดบัค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหา และข้อเสนอแนะของลูกค้าของร้านจําหน่ายวสัดุก่อสร้าง เกยีรติกมล
พาณชิย์ อาํเภอสารภี จังหวดัเชียงใหม่ 
 

ตารางที ่4.18 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์

 
ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ จํานวน ร้อยละ 

1.1 คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไม่ไดม้าตรฐาน 10 2.50 

1.2 ไม่มีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือกอยา่งหลากหลาย 21 5.25 
1.3 ไม่มีวสัดุก่อสร้างท่ีทนัสมยั หรือตามโฆษณามาวางจาํหน่าย 70 17.50 
1.4 ไม่มีวสัดุก่อสร้างท่ีมีตรายีห่อ้อนัเป็นท่ียอมรับวางจาํหน่าย 18 4.50 

1.5 จาํนวนของวสัดุก่อสร้างท่ีไม่เพียงพอตามความตอ้งการ 40 10.00 

1.6 ไม่สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุก่อสร้างไดต้ามเง่ือนไขท่ีระบุไว ้ 49 12.25 

1.7 ช่ือเสียงของร้านไม่เป็นท่ีรู้จกั 16 4.00 

1.8 การส่งมอบวสัดุก่อสร้างท่ีขาดความเรียบร้อย เช่น การบรรจุ
หีบห่อท่ีไม่ เป็นหมวดหมู่ สภาพวสัดุก่อสร้างไม่ตรงตามกบัท่ีสัง่
ไป เป็นตน้ 

5 1.25 

1.9 อ่ืนๆ 6 1.50 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ของหมด/ของขาดสต๊อคบ่อยคร้ัง (3 ราย) กระเบ้ืองมีแบบสีใหเ้ลือกนอ้ยไม่
เหมือนตามหา้ง (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์ผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การ

ไม่มีวสัดุก่อสร้างท่ีทนัสมยั หรือตามโฆษณามาวางจาํหน่าย (ร้อยละ 17.50) รองลงมาคือ การไม่
สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุก่อสร้างไดต้ามเง่ือนไขท่ีระบุไว ้(ร้อยละ 12.25) และ จาํนวนของวสัดุ
ก่อสร้างท่ีไม่เพียงพอตามความตอ้งการ (ร้อยละ 10.00)  
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ตารางที ่4.19 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นราคา 

 
ปัจจัยด้านราคา จํานวน ร้อยละ 

2.1 ไม่มีป้ายแสดงราคาวสัดุก่อสร้างต่างๆ อยา่งชดัเจน 50 12.50 

2.2 ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ีจดัวา่แพงเม่ือเทียบกบัร้านอ่ืน 38 9.50 

2.3 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีไม่คงท่ี เปล่ียนแปลงบ่อย 13 3.25 

2.4 ขาดความหลากหลายของระดบัราคาวสัดุก่อสร้างตามคุณภาพ
และตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง 

7 1.75 

2.5 ไม่สามารถต่อรองราคาวสัดุก่อสร้างได ้แมใ้นกรณีท่ีซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างในปริมาณมาก 

13 3.25 

2.6 ไม่สามารถจ่ายชาํระค่าวสัดุก่อสร้างโดยใชบ้ตัรเครดิต 59 14.75 

2.7 การคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ มีความผดิพลาด 7 1.75 

2.8 อ่ืนๆ 2 0.50 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 
 อ่ืน  ๆไดแ้ก่ ผอ่นจ่ายเป็นงวดไม่ได ้(1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การไม่
สามารถจ่ายชาํระค่าวสัดุก่อสร้างโดยใชบ้ตัรเครดิต (ร้อยละ 14.75) รองลงมาคือ การไม่มีป้ายแสดง
ราคาวสัดุก่อสร้างต่างๆ อยา่งชดัเจน (ร้อยละ 12.50) และ ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ีจดัว่าแพงเม่ือ
เทียบกบัร้านอ่ืน (ร้อยละ 9.50)  
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ตารางที ่4.20 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นสถานท่ี 

 
ปัจจัยด้านสถานที ่ จํานวน ร้อยละ 

3.1 ท่ีตั้งของร้านท่ีไม่สะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ 3 0.75 

3.2 ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดไ้ม่ชดัเจน 2 0.50 

3.3 ไม่มีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอสาํหรับลูกคา้ 22 5.50 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านท่ีไม่สะดวกต่อการมาใชบ้ริการ 13 3.25 

3.5 ไม่เปิดช่องทางในการสัง่ซ้ือและรับวสัดุก่อสร้าง โดยไม่
ตอ้งเดินทางมาท่ีร้านเอง เช่น การสัง่ซ้ือทางโทรศพัท ์และ 
บริการจดัส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี เป็นตน้ 

7 1.75 

3.6 ความผดิพลาดในการจดัวสัดุก่อสร้างตามรายการท่ีลูกคา้สัง่ 9 2.25 

3.7 ความล่าชา้ในการส่งมอบวสัดุก่อสร้าง (ในกรณีส่งวสัดุ
ก่อสร้างถึงท่ี) 

19 4.75 

3.8 ลูกคา้ไม่สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูวสัดุก่อสร้างในร้านได้
เองอยา่งอิสระ โดยไม่จาํเป็นตอ้งใหพ้นกังานจดัใหทุ้กคร้ังไป 

3 0.75 

3.9 ความไม่สะอาด หรือความไม่เป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน 47 11.75 

3.10 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีไม่น่าเขา้ 30 7.50 

3.11 การจดัวางวสัดุก่อสร้างภายในร้านท่ีไม่เป็นหมวดหมู่ ยาก
ต่อการเลือกหาวสัดุก่อสร้าง 

62 15.50 

3.12 อ่ืนๆ 2 0.50 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่   ไม่มีสาขา (1 ราย) และ ไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ปัญหาดา้นสถานท่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การจดั
วางวสัดุก่อสร้างภายในร้านท่ีไม่เป็นหมวดหมู่ ยากต่อการเลือกหาวสัดุก่อสร้าง (ร้อยละ 15.50) 
รองลงมาคือ ความไม่สะอาด หรือความไม่เป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ร้อยละ 11.75) และ 
ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีไม่น่าเขา้ (ร้อยละ 7.50)  
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ตารางที่ 4.21 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด จํานวน ร้อยละ 

4.1 ไม่มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ของทางร้าน เช่น ไม่มีการโฆษณา
ผา่นวิทยชุุมชน หรือส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ 

31 7.75 

4.2 ไม่มีการประชาสมัพนัธ์ของทางร้าน เช่น ไม่มีการสนบัสนุนเส้ือ
กีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

11 2.75 

4.3 ไม่มีการจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 
บาท ไม่มีการแจกเส้ือ 1 ตวั, ไม่มีการแจกของสมนาคุณในช่วงปีใหม่ 
เป็นตน้ 

14 3.50 

4.4 ไม่มีการแจกแผน่พบัท่ีใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างภายในร้าน 63 15.75 
4.5 ไม่มีการจดัสาธิตวิธีการใชสิ้นคา้ใหก้บัลูกคา้ เช่น ไม่มีการสาธิต
วิธีการใชปู้นกาวซีเมนต,์ ไม่มีการสาธิตวิธีการใชย้าแนวกระเบ้ือง 
เป็นตน้ 

105 26.25 

4.6 ไม่ใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ 12 3.00 
4.7 พนกังานขาดความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุ
ก่อสร้าง และ ใหค้าํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างไดไ้ม่ดีพอ 

2 0.50 

4.8 พนกังานไม่มีอธัยาศยัท่ีดี หรือขาดความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

3 0.75 

4.9 พนกังานของร้านแต่งกายไม่เหมาะสม และไม่ใส่ชุดฟอร์มของ
ทางร้าน 

23 5.75 

4.10 อ่ืนๆ 5 1.25 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่   ไม่มีป้ายโฆษณาหนา้ร้าน (2 ราย) ไม่มีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลองนาํไปใช ้  
(2 ราย) และพนกังานจาํลูกคา้เก่าแก่ไม่ได ้(1 ราย)  
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จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ การไม่มีการจดัสาธิตวิธีการใชสิ้นคา้ให้กบัลูกคา้ เช่น ไม่มีการสาธิตวิธีการใชปู้นกาว
ซีเมนต,์ ไม่มีการสาธิตวิธีการใชย้าแนวกระเบ้ือง เป็นตน้ (ร้อยละ 26.25) รองลงมาคือ การไม่มีการ
แจกแผน่พบัท่ีใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างภายในร้าน (ร้อยละ 15.75) และ การไม่มีการโฆษณา
ผา่นส่ือต่างๆ ของทางร้าน เช่น ไม่มีการโฆษณาผา่นวิทยชุุมชน หรือส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ (ร้อยละ 
7.75)  
 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ  

- ควรต่อรองราคาได ้มากกวา่น้ี (5 ราย) 
- สินคา้บางตวัราคาแพงกวา่ท่ีอ่ืน (4 ราย) 
- ไม่ควรมีการคิดค่าบริการจดัส่ง (3 ราย) 
- ควรจดัหาท่ีจอดรถใหลุ้กคา้เพิ่ม/จอดรถบรรทุกยากเวลาเอาของข้ึนลง  (3 ราย) 
- เวลาไปรอซ้ือของไม่มีท่ีนัง่ดีๆ (2 ราย) 
- ควรมีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลองนาํไปใช ้(2 ราย) 
- ควรจดัร้านใหดู้ทนัสมยั/น่าเขา้มากกวา่น้ี (2 ราย) 
- ท่ีจอดรถมีนอ้ย และไม่มีหลงัคา (2 ราย) 
- ควรมีสินคา้ใหม่ๆมาใหเ้ลือกหลายๆยีห่อ้ (2 ราย) 
- ไม่ควรคิดค่าธรรมเนียมในการใชบ้ตัรเครดิต (2 ราย) 
- ในร้านอบั ควรมีระบบระบายอากาศท่ีดีกวา่น้ี (1 ราย) 
- พนกังานควรใหค้าํแนะนาํไดม้ากกวา่น้ี บางทีพดูไม่ค่อยรู้เร่ือง (1 ราย) 
- บิลรับ/ส่งของมีรายละเอียดไม่ชดัเจน ทาํใหเ้วลาจดัส่งมาของไม่ตรงกบัท่ีสัง่ (1 ราย) 
- ควรเปิดสาขาเพ่ิมในตวัเมือง ลูกคา้เก่าจะไดส้ัง่ของสะดวก (1 ราย)  
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกค้าที่มีต่อส่วนประสมของร้านจําหน่ายวัสดุก่อสร้าง 
เกยีรติกมลพาณิชย์ อําเภอสารภี จังหวัดเชียงใหม่ จําแนกตามเพศ อาชีพ และจํานวนคร้ังที่เข้ามา
ซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 
4.1 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจของลูกค้าที่มีต่อส่วนประสมของร้านจําหน่ายวัสดุก่อสร้าง เกยีรติ
กมลพาณชิย์ อาํเภอสารภี จังหวดัเชียงใหม่ จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 4.22 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์าํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 275 N = 125 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน 
3.87 3.84 

(มาก) (มาก) 

1.2 การมีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือกหลากหลาย 
4.22 4.27 

(มาก) (มาก) 

1.3 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีทนัสมยั หรือตามโฆษณามาวางจาํหน่าย 
2.95 2.84 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.4 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีมีตรายีห่อ้เป็นท่ียอมรับวางจาํหน่าย 
3.61 3.50 

(มาก) (มาก) 

1.5 ความเพียงพอของจาํนวนวสัดุก่อสร้าง 
3.53 3.55 

(มาก) (มาก) 

1.6 สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุก่อสร้างไดต้ามเง่ือนไขท่ีระบุไว ้
3.02 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์าํแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 275 N = 125 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.7 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 
3.81 3.87 

(มาก) (มาก) 
1.8 การส่งมอบวสัดุก่อสร้างมีความเรียบร้อย เช่น การบรรจุหีบห่อ
อยา่งดี เป็นหมวดหมู่ สภาพวสัดุก่อสร้างตรงตามกบัท่ีสัง่ไป เป็นตน้ 

3.54 3.42 
(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 3.54 

(มาก) (มาก) 
 
 

จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การมีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.22) คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีได้
มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การมี
วสัดุก่อสร้างให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.27) ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ 
คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 



 42 
 

ตารางที่ 4.23 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 275 N = 125 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 การมีป้ายแสดงราคาวสัดุก่อสร้างต่างๆ อยา่งชดัเจน 
3.14 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ีไม่แพงเม่ือเทียบกบัร้านอ่ืน 
3.14 3.02 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.3 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 
3.57 3.67 

(มาก) (มาก) 

2.4 ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพ
และตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง 

4.44 4.47 

(มาก) (มาก) 
2.5 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นใน
กรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว เป็น
ตน้ 

3.78 3.68 

(มาก) (มาก) 

2.6 สามารถจ่ายชาํระค่าวสัดุก่อสร้างโดยใชบ้ตัรเครดิต 
2.24 2.33 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

2.7 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ 
4.54 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.55 3.53 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้น
ราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.54) ระดบัราคาวสัดุ
ก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.44) และ ราคา
วสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ 
ในคราวเดียว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.78) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความ
ถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.53) ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความ
หลากหลาย ตามคุณภาพและตรายีห่้อของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.47) และ ราคาวสัดุก่อสร้างท่ี
สามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 275 N = 125 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ 
4.75 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน 
4.56 4.49 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

3.3 การมีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอสาํหรับลูกคา้ 
4.47 4.48 

(มาก) (มาก) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านท่ีมีความเหมาะสมในการมาใชบ้ริการ 
3.57 3.71 

(มาก) (มาก) 
3.5 การมีช่องทางในการสัง่ซ้ือและรับวสัดุก่อสร้าง โดยไม่ตอ้ง
เดินทางมาท่ีร้านเอง เช่น การสัง่ซ้ือทางโทรศพัท ์และ บริการ
จดัส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี เป็นตน้ 

3.83 3.88 

(มาก) (มาก) 

3.6 ความรวดเร็วความถูกตอ้งในการจดัวสัดุก่อสร้างตามรายการ
ท่ีลูกคา้สัง่ 

3.81 3.81 

(มาก) (มาก) 

3.7 ความรวดเร็วในการส่งมอบวสัดุก่อสร้าง (ในกรณีส่งวสัดุ
ก่อสร้างถึงท่ี) 

3.89 3.86 

(มาก) (มาก) 

3.8 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูวสัดุก่อสร้างในร้าน
ไดเ้องอยา่งอิสระ โดยไม่จาํเป็นตอ้งใหพ้นกังานจดัใหทุ้กคร้ังไป 

3.20 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จาํแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 275 N = 125 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.9 ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน 
1.94 1.81 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

3.10 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม 
1.89 1.89 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

3.11 การจดัวางวสัดุก่อสร้างภายในร้านท่ีเป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อ
การเลือกหา 

2.94 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.53 3.50 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้น

สถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.75) ท่ีตั้งของร้าน
สามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.56) และ การมีท่ีจอดรถอย่างเพียงพอสําหรับลูกคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.47) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้ง
ของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.58) ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นได้
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.49) และ การมีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอสาํหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.48) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 275 N = 125 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ 
2.75 2.82 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การประชาสมัพนัธ์ของทางร้าน เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬา
ใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

2.63 2.57 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 
บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ 

3.85 3.96 

(มาก) (มาก) 

4.4 การแจกแผน่พบัท่ีใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างภายในร้าน 
1.89 1.79 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

4.5 การจดัสาธิตวิธีการใชสิ้นคา้ใหก้บัลูกคา้ เช่น สาธิตวิธีการใช้
ปูนกาวซีเมนต,์ สาธิตวิธีการใชย้าแนวกระเบ้ือง เป็นตน้ 

1.76 1.70 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

4.6 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ 
3.24 3.46 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุ
ก่อสร้าง และใหค้าํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้

4.56 4.65 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.8 พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

4.64 4.44 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

4.9 พนกังานของร้านแต่งกายสุภาพเหมาะสม และใส่ชุดฟอร์ม
ของทางร้าน 

3.07 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.15 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การท่ีพนักงานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความ
กระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.64) การท่ีพนกังานมีความรู้ ความสามารถในการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และใหค้าํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.56) และ การ
จดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณ
ในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกไดแ้ก่ การท่ีพนักงานมีความรู้ ความสามารถในการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และให้
คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.65) การท่ีพนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมี
ความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.44) และ การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือ
ของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
ตามลาํดบั 
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4.2 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจของลูกค้าที่มีต่อส่วนประสมของร้านจําหน่ายวัสดุก่อสร้าง เกยีรติ
กมลพาณชิย์ อาํเภอสารภี จังหวดัเชียงใหม่ จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์าํแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน 3.91 3.83 

(มาก) (มาก) 
1.2 การมีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือกหลากหลาย 4.38 4.24 

(มาก) (มาก) 
1.3 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีทนัสมยั หรือตามโฆษณามา

วางจาํหน่าย 
2.95 2.90 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.4 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีมีตรายีห่อ้เป็นท่ียอมรับวาง

จาํหน่าย 
3.44 3.65 

(ปานกลาง) (มาก) 
1.5 ความเพยีงพอของจาํนวนวสัดุก่อสร้าง 3.55 3.53 

(มาก) (มาก) 
1.6 สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุก่อสร้างไดต้าม

เง่ือนไขท่ีระบุไว ้
3.02 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.7 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 3.74 3.87 

(มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์าํแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.8 การส่งมอบวสัดุก่อสร้างมีความเรียบร้อย เช่น การ
บรรจุหีบห่ออยา่งดี เป็นหมวดหมู่ สภาพวสัดุ
ก่อสร้างตรงตามกบัท่ีสัง่ไป เป็นตน้ 

3.49 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 3.57 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ประชาชนมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยั

ดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ การมีวสัดุก่อสร้างให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.38) คุณภาพวสัดุ
ก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) และ ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ผูป้ระกอบการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
ไดแ้ก่ การมีวสัดุก่อสร้างให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.24) ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 
3.87) และ คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จาํแนกตามอาชีพ 

 

ปัจจัยด้านราคา 

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 การมีป้ายแสดงราคาวสัดุก่อสร้างต่างๆ อยา่ง
ชดัเจน 

3.25 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.2 ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ีไม่แพงเม่ือเทียบกบั

ร้านอ่ืน 
3.14 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.3 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลง

บ่อย 
3.51 3.65 

(มาก) (มาก) 
2.4 ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตาม

คุณภาพและตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง 
4.50 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.5 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี 

เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณ
มากๆ ในคราวเดียว เป็นตน้ 

3.53 3.86 

(มาก) (มาก) 

2.6 สามารถจ่ายชาํระค่าวสัดุก่อสร้างโดยใชบ้ตัร
เครดิต 

2.29 2.26 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
2.7 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ 4.58 4.55 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.54 3.58 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ประชาชนมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยั
ดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.58) ระดบัราคาวสัดุ
ก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.50) และ  ราคา
วสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ 
ในคราวเดียว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ผูป้ระกอบการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ 
ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายี่ห้อของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 
4.60) ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.55) และ  ราคาวสัดุก่อสร้างท่ี
สามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จาํแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ 4.67 4.75 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.2 ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน 4.62 4.50 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.3 การมีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอสาํหรับลูกคา้ 4.35 4.53 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านท่ีมีความเหมาะสมในการมา

ใชบ้ริการ 
3.47 3.69 

(ปานกลาง) (มาก) 
3.5 การมีช่องทางในการสัง่ซ้ือและรับวสัดุก่อสร้าง 

โดยไม่ตอ้งเดินทางมาท่ีร้านเอง เช่น การสัง่ซ้ือ
ทางโทรศพัท ์และ บริการจดัส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี 
เป็นตน้ 

3.92 3.84 

(มาก) (มาก) 

3.6 ความรวดเร็วความถูกตอ้งในการจดัวสัดุก่อสร้าง
ตามรายการท่ีลูกคา้สัง่ 

3.87 3.81 

(มาก) (มาก) 
3.7 ความรวดเร็วในการส่งมอบวสัดุก่อสร้าง (ในกรณี

ส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี) 
3.86 3.93 

(มาก) (มาก) 
3.8 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูวสัดุ

ก่อสร้างในร้านไดเ้องอยา่งอิสระ โดยไม่
จาํเป็นตอ้งใหพ้นกังานจดัใหทุ้กคร้ังไป 

3.20 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จาํแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.9 ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของ
ร้าน 

1.83 1.88 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.10 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ี

เหมาะสม 
1.78 1.86 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.11 การจดัวางวสัดุก่อสร้างภายในร้านท่ีเป็นหมวดหมู่ 

ง่ายต่อการเลือกหา 
2.92 2.91 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.49 3.53 

(ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ประชาชนมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยั

ดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.67) ท่ีตั้งของ
ร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.62) และ การมีท่ีจอดรถอย่างเพียงพอสําหรับลูกคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.35) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ผูป้ระกอบการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ 
ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.75) การมีท่ีจอดรถอย่างเพียงพอ
สําหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.53) และ  ท่ีตั้ งของร้านสามารถท่ีมองเห็นได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จาํแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยชุุมชน ส่ือ
ส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ 

2.94 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.2 การประชาสมัพนัธ์ของทางร้าน เช่น การ

สนบัสนุนเส้ือกีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล 
หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

2.44 2.70 

(นอ้ย) (ปานกลาง) 

4.3 การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบ
ทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของ
สมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ 

3.23 4.21 

(ปานกลาง) (มาก) 

4.4 การแจกแผน่พบัท่ีใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง
ภายในร้าน 

1.84 1.87 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
4.5 การจดัสาธิตวธีิการใชสิ้นคา้ใหก้บัลูกคา้ เช่น 

สาธิตวิธีการใชปู้นกาวซีเมนต,์ สาธิตวิธีการใชย้า
แนวกระเบ้ือง เป็นตน้ 

1.78 1.72 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

4.6 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ 2.91 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) 
4.7 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูล

เก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และใหค้าํแนะนาํต่างๆ 
เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้

4.71 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จาํแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

อาชีพ 

ประชาชน ผู้ประกอบการ 

N = 133 N = 267 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
4.8 พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความ

กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 
4.55 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.9 พนกังานของร้านแต่งกายสุภาพเหมาะสม และใส่

ชุดฟอร์มของทางร้าน 
3.17 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.06 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ประชาชนมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยั

ดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
วสัดุก่อสร้าง และให้คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.71) พนกังานมีอธัยาศยัดี 
เป็นมิตร และมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.55) และ  การจดัรายการลดแลกแจก
แถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น ผูป้ระกอบการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.21) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) พนักงานมีความรู้ ความสามารถในการให้ขอ้มูลเก่ียวกับวสัดุก่อสร้าง และให้
คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.53) และ การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น 
ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.21) ตามลาํดบั 
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4.3 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจของลูกค้าที่มีต่อส่วนประสมของร้านจําหน่ายวัสดุก่อสร้าง เกยีรติ
กมลพาณชิย์ อาํเภอสารภี จังหวดัเชียงใหม่ จําแนกตามจํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 
ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์าํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-

4 คร้ัง 
เดือนละ 5-

6 คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน 3.76 3.84 3.99 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.2 การมีวสัดุก่อสร้างใหเ้ลือก

หลากหลาย 
4.37 4.17 4.30 4.30 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.3 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีทนัสมยั หรือ

ตามโฆษณามาวางจาํหน่าย 
2.76 2.87 2.96 2.94 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.4 การมีวสัดุก่อสร้างท่ีมีตรายีห่อ้เป็นท่ี

ยอมรับวางจาํหน่าย 
3.55 3.60 3.47 3.62 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
1.5 ความเพยีงพอของจาํนวนวสัดุ

ก่อสร้าง 
3.31 3.48 3.78 3.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์าํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-

4 คร้ัง 
เดือนละ 5-

6 คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.6 สามารถเปล่ียนหรือคืนวสัดุก่อสร้าง
ไดต้ามเง่ือนไขท่ีระบุไว ้

3.14 2.92 3.08 3.01 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.7 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 3.90 3.73 3.80 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.8 การส่งมอบวสัดุก่อสร้างมีความ

เรียบร้อย เช่น การบรรจุหีบห่ออยา่ง
ดี เป็นหมวดหมู่ สภาพวสัดุก่อสร้าง
ตรงตามกบัท่ีสัง่ไป เป็นตน้ 

3.29 3.41 3.71 3.51 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.51 3.50 3.64 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง นอ้ย

กว่าหรือเท่ากบัเดือนละ 2 คร้ังมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การมีวสัดุก่อสร้าง
ให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.37) ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.90) และ คุณภาพวสัดุ
ก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 3-4 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ การมีวสัดุก่อสร้างให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) และ ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 5-6 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ การมีวสัดุก่อสร้างให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.99) และ ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง มากกวา่เดือนละ 6 คร้ังข้ึนไปมี
ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การมีวสัดุก่อสร้างให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 
4.30) ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.85) และ คุณภาพวสัดุก่อสร้างท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 
3.84) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จาํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 

ปัจจัยด้านราคา 

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-

4 คร้ัง 
เดือนละ 5-

6 คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.1 การมีป้ายแสดงราคาวสัดุก่อสร้าง

ต่างๆ อยา่งชดัเจน 
3.10 3.32 3.12 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.2 ราคาวสัดุก่อสร้างของร้านท่ีไม่แพง

เม่ือเทียบกบัร้านอ่ืน 
3.08 2.95 3.20 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.3 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความคงท่ี ไม่

เปล่ียนแปลงบ่อย 
3.43 3.51 3.58 3.69 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
2.4 ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความ

หลากหลาย ตามคุณภาพและตรา
ยีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง 

4.59 4.70 4.38 4.59 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 

2.5 ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ใน
บางกรณี เช่นในกรณีท่ีลกูคา้ซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว 
เป็นตน้ 

3.75 3.86 3.62 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.6 สามารถจ่ายชาํระค่าวสัดุก่อสร้าง
โดยใชบ้ตัรเครดิต 

2.10 2.44 2.12 2.31 
(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

2.7 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของ
วสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ 

4.59 4.49 4.47 4.61 
(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.52 3.61 3.49 3.60 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง นอ้ย
กว่าหรือเท่ากับเดือนละ 2 คร้ังมีความพึงพอใจต่อ ปัจจัยด้านราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ระดบัราคาวสัดุ
ก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายีห่อ้ของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.59) ระดบัราคา
วสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายี่ห้อของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  
ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณ
มากๆ ในคราวเดียว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 3-4 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและ
ตรายี่ห้อของวสัดุก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.70) ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.49) และ  ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 5-6 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 
4.47) ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายี่ห้อของวสัดุก่อสร้าง 
(ค่าเฉล่ีย 4.38) และ  ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ีลูกคา้ซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง มากกวา่เดือนละ 6 คร้ังข้ึนไปมี
ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการคิดราคาของวสัดุก่อสร้างท่ีซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.61) ระดบัราคาวสัดุก่อสร้างท่ีมีความหลากหลาย ตามคุณภาพและตรายี่ห้อของวสัดุ
ก่อสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  ราคาวสัดุก่อสร้างท่ีสามารถต่อรองได ้ในบางกรณี เช่นในกรณีท่ี
ลูกคา้ซ้ือวสัดุก่อสร้างในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จาํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-4 

คร้ัง 
เดือนละ 5-6 

คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการ
เดินทางมาใชบ้ริการ 

4.78 4.79 4.62 4.73 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.2 ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ี

มองเห็นไดช้ดัเจน 
4.49 4.60 4.47 4.56 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
3.3 การมีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ

สาํหรับลูกคา้ 
4.59 4.27 4.49 4.50 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 
3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านท่ีมีความ

เหมาะสมในการมาใชบ้ริการ 
3.78 3.49 3.72 3.57 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3.5 การมีช่องทางในการสัง่ซ้ือและ

รับวสัดุก่อสร้าง โดยไม่ตอ้ง
เดินทางมาท่ีร้านเอง เช่น การ
สัง่ซ้ือทางโทรศพัท ์และ 
บริการจดัส่งวสัดุก่อสร้างถึงท่ี 
เป็นตน้ 

4.04 3.92 3.72 3.86 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.6 ความรวดเร็วความถูกตอ้งใน
การจดัวสัดุก่อสร้างตาม
รายการท่ีลูกคา้สัง่ 

3.73 3.89 3.86 3.83 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จาํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-

4 คร้ัง 
เดือนละ 5-

6 คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.7 ความรวดเร็วในการส่งมอบวสัดุ
ก่อสร้าง (ในกรณีส่งวสัดุก่อสร้าง
ถึงท่ี) 

3.96 3.78 4.07 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.8 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และ
หยบิดูวสัดุก่อสร้างในร้านไดเ้อง
อยา่งอิสระ โดยไม่จาํเป็นตอ้งให้
พนกังานจดัใหทุ้กคร้ังไป 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.9 ความสะอาด และความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยของร้าน 

1.73 1.87 2.00 1.84 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.10 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศ

ภายในร้านท่ีเหมาะสม 
1.94 1.71 1.84 1.84 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.11 การจดัวางวสัดุก่อสร้างภายในร้าน

ท่ีเป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อการเลือกหา 
2.82 2.89 2.80 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.54 3.49 3.52 3.53 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง นอ้ย

กว่าหรือเท่ากบัเดือนละ 2 คร้ังมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
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(ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งของร้านท่ี
สะดวกต่อการเดินทางมาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.78) การมีท่ีจอดรถอย่างเพียงพอสําหรับลูกคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.59) และ ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.49) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 3-4 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ 
(ค่าเฉล่ีย 4.79) ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.60) และ การมีท่ีจอดรถอย่าง
เพียงพอสาํหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.27) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 5-6 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 
4.62) การมีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอสาํหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.49) และ ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็น
ไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.47) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง มากกวา่เดือนละ 6 คร้ังข้ึนไปมี
ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งของร้านท่ีสะดวกต่อการเดินทางมาใชบ้ริการ 
(ค่าเฉล่ีย 4.73) ท่ีตั้งของร้านสามารถท่ีมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.56) และ การมีท่ีจอดรถอย่าง
เพียงพอสาํหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.50) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จาํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-

4 คร้ัง 
เดือนละ 5-

6 คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ
ชุมชน ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ 

2.78 2.51 2.66 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.2 การประชาสมัพนัธ์ของทางร้าน เช่น 

การสนบัสนุนเส้ือกีฬาใหอ้งคก์าร
บริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่ง
ทัว่ถึง เป็นตน้ 

2.84 2.59 2.43 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

4.3 การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น 
ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 
1 ตวั, การแจกของสมนาคุณในช่วง
ปีใหม่ เป็นตน้ 

3.82 3.95 3.93 3.86 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.4 การแจกแผน่พบัท่ีใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
วสัดุก่อสร้างภายในร้าน 

1.75 1.92 1.86 1.87 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
4.5 การจดัสาธิตวธีิการใชสิ้นคา้ใหก้บั

ลูกคา้ เช่น สาธิตวิธีการใชปู้นกาว
ซีเมนต,์ สาธิตวิธีการใชย้าแนว
กระเบ้ือง เป็นตน้ 

1.82 1.75 1.80 1.69 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.6 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ 3.20 3.19 3.45 3.32 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จาํแนกตามจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

จํานวนคร้ังทีเ่ข้ามาซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั
เดือนละ 2 

คร้ัง 
เดือนละ 3-

4 คร้ัง 
เดือนละ 5-

6 คร้ัง 

มากกว่า
เดือนละ 6 
คร้ังขึน้ไป 

N = 51 N = 63 N = 76 N = 210 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.7 พนกังานมีความรู้ ความสามารถใน
การใหข้อ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง 
และใหค้าํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการ
ก่อสร้างได ้

4.53 4.63 4.61 4.59 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.8 พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมี
ความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 

4.63 4.48 4.66 4.57 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.9 พนกังานของร้านแต่งกายสุภาพ

เหมาะสม และใส่ชุดฟอร์มของทาง
ร้าน 

3.06 2.97 3.11 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.16 3.11 3.17 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง นอ้ย

กวา่หรือเท่ากบัเดือนละ 2 คร้ังมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ 
พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.63) พนกังานมี
ความรู้ ความสามารถในการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และให้คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการ
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ก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.53) และ  การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท 
แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 3-4 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ พนักงานมีความรู้ ความสามารถใน
การให้ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และให้คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.63) 
พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.48) และ การ
จดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณ
ในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง เดือนละ 5-6 คร้ังมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมี
ความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.66) พนักงานมีความรู้ ความสามารถในการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และใหค้าํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 4.61) และ การ
จดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของสมนาคุณ
ในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจาํนวนคร้ังท่ีเขา้มาซ้ือวสัดุก่อสร้าง มากกวา่เดือนละ 6 คร้ังข้ึนไปมี
ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานมีความรู้ ความสามารถ
ในการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัวสัดุก่อสร้าง และให้คาํแนะนาํต่างๆ เก่ียวกบัการก่อสร้างได ้(ค่าเฉล่ีย 
4.59) พนกังานมีอธัยาศยัดี เป็นมิตร และมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.57) และ 
การจดัรายการลดแลกแจกแถม เช่น ซ้ือของครบทุก 5,000 บาท แจกเส้ือ 1 ตวั, การแจกของ
สมนาคุณในช่วงปีใหม่ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามลาํดบั 


